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Р Е Ц Е Н З И Ј А 
НА РАКОПИСОТ ЗА ПРАКТИКУМ „КЛИНИЧКА ДИЈАГНОЗА И 

ПОДГОТОВКА НА ПЛАН ЗА ТРЕТМАН”
ОД АВТОРИТЕ АСС. Д-Р АНА РАДЕСКА-ПАНОВСКА И ВОН. ПРОФ. 

Д-Р СОФИЈА ЦАРЧЕВА-ШАЉА, ФАКУЛТЕТ ЗА МЕДИЦИНСКИ НАУКИ, 
УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како и 
Одлуката со бр.2002- 44/41 донесена на 237 мата редовна седница на Наставно-научниот 
совет на  Факултетот за медицински науки, одржана на ден 6.2.2020 година, избрана е 
Рецензентска комисија во состав:

 – Проф. д-р Марија Зужелова - редовен професор во пензија;
 – Проф. д-р Ивона Ковачевска – редовен професор, Дентална медицина,    Факултет за 

медицински науки, Универзитет “Гоце Делчев” во Штип.

за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис за практикум со 
наслов „ Клиничка дијагноза и подготовка на план за третман” од  асс. д-р Ана Радеска-
Пановска и проф. д-р Софија Царчева - Шаља, наменет за студентите од Прв циклус на 
студии, на Студиската програма за дентална медицина, Факултет за медицински науки, при 
Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот Комисијата до Наставно-научниот совет на Факултетот за 
медицински науки го поднесува следниот 

И З В Е Ш Т А Ј

Општи податоци за ракописот: Ракописот со наслов “Клиничка дијагноза и 
подготовка на план за третман”, е предвиден како наставно помагало по предметот  
Ортопедија на заби и вилици 2, предмет на Студиската програма за Дентална медицина со 
2+2+1 неделен фонд на часови, 5 кредити  и се слуша во осми семестар.  Предложениот 
ракопис целосно соодејствува со наставната програма и теоретските наставни содржини, 
кои се акредитирани за предметот Ортопедија на заби и вилици 2.

Податоци за обемот ракописот: Предлог ракописот за практикум “Клиничка 
дијагноза и подготовка на план за третман”, е на 40 страници, категоризиран во три 
поглавја, со 25 нумерирани фотографии и плус останати слики и графички прикази за 
подобро и поедноставно прифаќање на наставните содржини. Приложениот ракопис, во 
целост одговара според обемот на наставната програма и ги задоволуваат критериумите 
според бројот на часови и според одредбите од Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

 
Податоци за постоење на сличен или ист наслов: Потребата од создавање на вакво 

учебно помагало – практикум, е во релација со недостигот на соодветен наставен материјал. 
Приложениот ракопис за практикум претставува единствен од ваков вид и ќе помогне на 
студентите по Дентална медицина за совладување на теоретските и што е многу важно 
практичните вештини.



Број 258, јули 2020

33

Краток опис на содржината: 
    
Во поглавјето Клиничка дијагноза, авторите дават осврт на важноста на соодветно 

земената анамнеза, пред се фамилијарна, како и лична, со единствена цел да се добијат 
податоци за натамошното практично тераписко организирање. Покрај соодветно 
нотираната анамнеза, авторите ги презентираат сите елементи на клиничкиот наод.

Второто поглавје, се однесува на “Фотоанализа”, и во него авторите едноставно ја 
презентираат потребната фото документација, која е неопходно потребна, пред и после 
секој ортодонтски третман.  Истата таа документација, посочуваат авторите, содржи една 
екстра орална профилна слика и две анфас фотографии, интра  орална фотографија од 
горната и долната вилица, документирани во оклузална проекција, билатерална постериорна 
оклузија и фронтален поглед на канините во оклузија.

Последното Трето поглавје, План на третман,  ги елаборира наодите и резултатите  
добиени во текот на клиничкото испитување, како една целина која соодветно ја одредува 
дијагнозата, а со самото тоа сукцесивно се надоврзува и ортодонтската терапија. 

Со цел да обезбедат подобар преглед, наодите за горната и долната вилица, како и 
соодносот на вилицата со оклузијата, се прикажани одделно, што на студентите ќе им ја 
олесни практичната работа во текот на вежбите.

          
Присуството на големиот број на слики, како и едноставниот стил на презентација на 

специфичната стручна материја, нараторите во ракописот, овозможува на лесен, разбирлив 
и концизен начин, да се совладаат и научат основните базични практични елементи, по 
предметот Ортопедија на заби и вилици 2.

   

З А К Л У Ч О К

Предложениот ракопис за практикум, “Клиничка дијагноза и подготовка на план 
за третман”, на систематичен, едноставен и пристапен начин, ги елаборира практичните 
наставни единици кои на студентите н а Студиската програма по Дентална медицина, ќе 
им овозможи лесно, концизно и едноставно, совладување на практичните содржини по 
предметот Ортопедија на заби и вилици 2. Содржините кои се опфатени во него ќе дадат 
голем придонес во текот на вежбите и практичната едукација и ќе обезбедат студентите да 
се здобијат со адекватни вештини и познавања за клиничката дијагнозана при ортодонтските 
аномалии, класификација на истите, ортодонтските малоклузии, пристапот и подготовката 
за тераписки третман на истите.        

Согласно нашиот презентиран извештај, со задоволство, му препорачуваме на 
Наставно научниот совет на Факултетот за медицински науки, при Универзитетот “Гоце 
Делчев” во Штип, да го прифати позитивно рецензираниот ракопис со наслов “Клиничка 
дијагноза и подготовка на план за третман” од асс д-р Ана Радеска-Пановска и професор 
Софија Царчева-Шаља како учебно помагало – практикум. 

Рецензенти
Проф. Д-р Марија Зужелова
Проф. Д-р Ивона Ковачевска


